

傳媒新「星」上京 研「聯網+」識國情

逾40港生參訪外交部及國新辦 中傳央視專家授課

由香港大公文匯傳媒集團、未來之星同學會主辦，中國傳媒大學承辦的2019「未來之星·香港傳媒專業大學生國情課程班——互聯網+主題團」，於6月9日至16日在北京開展了一系列交流活動。在為期一周的行程中，來自香港大學、科技大學、中文大學、城市大學、樹仁大學等十餘所學府的40餘名大學生，參訪了外交部、國務院新聞辦、中國人民解放軍三軍儀仗隊、天安門國旗護衛隊以及故宮、長城、前門大街等地，並聆聽多場與新聞傳媒和互聯網有關的系列國情專題講座。在日前舉行的結業儀式上，受訪港生紛紛表示，本次交流活動短暫而充實，不僅讓他們更全面地認識了祖國國情，也提升了國家歸屬感和民族歸屬感，收穫頗豐。

■香港文匯報記者 唐川閣 北京報道

自2007年以來，未來之星每年都是為香港大專院校的傳媒及其他專業學生提供赴中國傳媒大學學習交流的機會。而自2016年起，未來之星國情班亦增加了「互聯網+」主題，意在幫助香港大學生及時把握科技創新的趨勢，通過帶領同學們到訪一些國家級媒體和創新型互聯網企業，實地感受內地「互聯網+」方面所取得的成就。

在北京學習期間，來自中國傳媒大學、中央電視台、《中國青年報》的多位知名教授及傳媒人為港生們帶來了「『童伴媽媽』計劃」、「『一帶一路』在全球的傳播」、「新媒體時代年輕人的使命感」、「香港與粵港澳大灣區的關係」等系列講座。學生們還參訪了外交部、國務院新聞辦、解放軍三軍儀仗隊、人民日報社、數字王國等機構，並遊覽了國家博物館、故宮、長城等京城著名文化地標。

教大生讚交流收穫豐

短暫一周的遊覽、參觀及學習，令40餘名港生感觸頗深，來自香港教育大學的葉朝楓評價說，「其實我看到最美的不是這裡的風景，而是人與人之間的交流。這幾天的行程除了上課、參訪，認識了歷史、傳媒與我們的關係之外，人與人的交流是我認為最有收穫的一環。」

理工大學學生梁麗芳稱，通過參加未來之星國情班，去了許多尋常沒有機會去的地方，「比如人民日報社、數字王國等等，這些都是傳媒行業比較尖端的地方，很榮幸能夠前去參觀，讓我們受益匪淺。」令她印象最深的是人民日報社的「中央廚房」，其通過高科技，打破了過去媒體的板塊分割運作模式，實現「一次採集、多元生成、多渠道傳播」的工作新生態，「感覺很高端，讓我感到原來科技已經這麼發達了，這些很值得香港傳媒借鑒。」

本次交流團成員許多都是來自傳媒專業的學生，行程不僅令他們更了解祖國國情，也讓他們更明確未來職業發展方向。香港公開大學學生廖雯慧認為，這個活動對傳媒學生而言收穫很大，「我們當中很多人未來都想成為記者，投身到傳媒行業去，通過聆聽講座、參訪機構，我們更明確了成為記者必須具備的條件，也更了解一些提問技巧。」

理工大學黃同學在參訪外交部、國務院新聞辦，了解新聞記者的工作內容之後，更感慨於那些新聞工作者在發佈會背後所做的努力，「大家平常只能看見表面上的工作流程，卻不知道背後有這麼多人來配合。我覺得這是個很好的機會去了解傳媒背後的工作，通過這個活動，我會更欣賞記者這份職業。」



港生勇登長城爭當「好漢」。香港文匯報記者唐川閣 攝



2019「未來之星·互聯網+主題團」結業儀式。

香港文匯報記者唐川閣 攝

走進外交部 與發言人「面對面」

香港文匯報訊（記者 唐川閣 北京報道）在京期間，未來之星國情班學員獲安排走進外交部及國務院新聞辦公室，現場聆聽外交部例行發佈會及國新辦新聞發佈會，並在會後，與外交部發言人耿爽及國新辦新聞局處長壽小麗面對面交流，認識兩個國家部委的職能及新聞發佈會的運作流程。

在外交部，港生們現場聆聽了一場例行記者會，面對中外記者的提問，耿爽應對自如，港生們紛紛讚歎。巴黎政治大學經濟及社會系學生陳宇正說，「作為一個理想在新聞界工作的學生，可以看見以往只能從電視中看到的例行記者會在前上演，令我印象深刻，對傳媒工作以及中國外交發展有更深一層認識。」

在國務院新聞辦，港生們也旁聽了一場新聞發佈會，現場感受了國新辦的工作流程及記者的日常工作內容。會後，港生們在現場不停拍照留念，而為媒體提供的文字資料區更宛如「書店」一般，讓他們流連忘返，紛紛駐足翻看並領取感興趣的書籍。



港生參訪外交部與耿爽合影留念。

香港文匯報記者唐川閣 攝

加深認識中國未來發展

其中，關於中國國情、社會經濟、文化旅遊方面的書籍最受歡迎，英國密德薩斯大學新聞、媒體及文化研究畢業生賴嘉玲對《習近平談治國理政》這本書很感興趣，她稱，自己平日就很關注國情，此番能夠領到這本書，相信能從中更深入認識中國領導人的治國方略和中國的未來發展方向。

來自理工大學的黃同學一連挑選了四、五本書，包括《對望·絲路新旅程》、《Traditional Chinese Medicine》、《Herbal Dish》等等。他說，「想拿這些書做一些研究，其中對《Chinese Kung-fu》這本書很好奇，我知道一些太極，也想學些基本動作加深了解。」

親睹國旗飄揚 感受三軍軍儀



香港文匯報訊（記者 唐川閣 北京報道）未來之星國情班的學員們在一周的行程內，不僅學習了許多傳媒知識，還有機會到訪天安門國旗護衛隊和解放軍陸海空三軍儀仗隊，欣賞國旗班和儀仗隊的高規格表演，近距離體會他們的嚴格訓練、感受他們的颯爽英姿。

樹仁大學新聞與傳播學學生吳慧慈在觀看完國旗班和三軍儀仗隊的行軍操演後說，「看到他們整軍待發、紋絲不動地站在烈日下，真是令嫻嫻來遲的我們自慚形穢。而他們規律的生活方式更是令我大開眼界，當得知大家年齡相若，更令我對他們肅然起敬。」



港生爭相與三軍儀仗隊合影留念。

香港文匯報記者唐川閣 攝

「士兵們的整齊、團結令我歎為觀止」，嶺南大學學生馬嘉怡對行軍操演演習倍受震撼，「在炎熱天氣下，他們也能發揮專業精神，我知道他們在背後受過嚴厲的訓練，每一步、每一聲都是得來不易，我實在為我們國家，為士兵那高昂的士氣深感敬佩。」

浸會大學學生郭曉茵第一次親眼目睹行軍演練，她感嘆道，「我覺得他們很辛苦，日復一日地操練，這種生活節奏已經成為他們身體的一部分，十分佩服他們，如果是普通人的話，未必可以堅持這麼久。」

訪虛擬人創科企 會「鄧麗君」開眼界

香港文匯報訊（記者 唐川閣 北京報道）本次未來之星國情班以「互聯網+」為主題，行程中不乏參觀創新型互聯網企業。其中，國際視覺特效及虛擬人公司「數字王國」給港生們留下了深刻印象。

英國密德薩斯大學新聞、媒體及文化研究畢業生賴嘉玲對「數字王國」充滿好奇，在參觀完虛

擬人鄧麗君視頻後，她說，「我突然想起四、五年前我在周杰倫演唱會上看見『虛擬』鄧麗君隔空對唱，原來那就是『數字王國』的研發作品，沒想到現在離我這麼近。」

她指在看演唱會時就對虛擬人技術有許多不解，在參觀「數字王國」現場就能直接向相關負責人諮詢，「真的大開眼界。」



港生在數字王國體驗VR技術。



港生聽名記講座。香港文匯報記者唐川閣 攝

香港文匯報訊（記者 唐川閣 北京報道）「如果新聞是一條船的話，新聞記者就是船頭的瞭望者」，這是香港教育大學葉朝楓紀錄在隨堂筆記上的一句話。在聽完《中國青年報》國內時事部主任、首席記者劉暢關於「新媒體時代年輕人的使命感」的講座後，他獲益良多，「劉老師做了27年記者，他跟我們說了很多關於記者的故事，我印象最深的就是這句話。」

要帶領讀者跨越時空
談到如何做一名合格的新聞瞭望者，葉朝楓指，「曾有位老師跟我們說過，記者的職責不是簡單地敘述所見所聞，而是要有邏輯、有條理地去還原事件真相，要有帶領讀者跨越時空的能力。」
城市大學學生鄧運誼在聽完中央電視台著名主持人長江關於「『童伴媽媽』計劃」講座後說，雖說中國的實力日益壯大，但不期然會想起長江提及的留守兒童問題，那也只是冰山一角，「中國內部存在許多問題，但我期待未來我們青年人能為國家出一分力，共建更好的香港和中國。」

中文大學新聞與傳播系學生嚴婉茵對長江提到的留守兒童問題也感觸頗深，她認為，「一直以來，做記者都不是一個馬上能解決社會問題的有權力的角色，但我們要勇於了解社會實況，將其告訴大眾和政府，相信這才能讓社會各界了解現存問題，再作改善，使社會進步。」

在本次未來之星國情班行程中，學生們還聆聽了中國傳媒大學國家傳播創新研究中心研究員周亭、中國傳媒大學漢語國際教育中心副主任樂琦關於「『一帶一路』在全球的傳播」、「香港與粵港澳大灣區的關係」等主題做出的系列講座。

聽記者故事 盼當新聞瞭望者



葉朝楓展示隨堂筆記。

香港文匯報記者唐川閣 攝